
Expunere de motive

1.       Consideraţiigenerale:

Comisiile de evaluare a gradului de handicap reprezintă un pilon esenţial al sistemului de

protecţie socială, fiind autorităţile care decid, ^m baza evaluării medicale, psihologice şi sociale,
asupra recunoaşterii statutului de persoană cu handicap. Activitatea acestor comisii are
consecinţe directe asupra exercitării unor drepturi fimdamentale, precum accesul la prestaţii
sociale, servicii de asistenţă şi integrare profesională. Prin umare, fimcţionarea lor eficientă,
obiectivă şi transparentă este o condiţie indispensabilă pentm respectarea demnităţii şi a egalităţii
de şanse a persoanelor cu dizabilităţi.

În acest context, profesionalizarea comisiilor devine o prioritate de politică publică. Calitatea
deciziilor luate depinde ^m mod direct de nivelul de competenţă şi de experienţa practică a
membrilor acestora, precum şi de integritatea conducerii. 0 comisie fomată din specialişti care
au o ^mţelegere profimdă a nevoilor reale ale persoanelor cu dizabilităţi este mai bine pregătită să
aplice principiile nediscriminării şi ale participării active. Profesionalizarea nu se reduce la o
fomalitate administrativă, ci constituie o garanţie a unei evaluări juste, a unei relaţii de încredere
între instituţie şi beneficiari şi, ^m ultimă instanţă, a unei societăţi incluzive şi echitabile.

11.      Cuprinsul motivării

Motivele emiterii actului normativ
În prezent, cadrul nomativ care reglementează organizarea şi fimcţionarea comisiilor de
evaluare a gradului de handicap  nu conţine prevederi explicite privind obligativitatea ca
membrii acestora să deţină experienţă profesională specifică ^m lucrul cu persoane cu dizabilităţi.
Această situaţie conduce, în practică, la riscul ca procesul decizional să fie influenţat de factori
subiectivi sau de o înţelegere insuficientă a realităţilor cu care se confiuntă persoanele cu
dizabilităţi-

Lipsa unei cerinţe de experienţă concretă în domeniu face ca unii membri ai comisiilor - În
special psihologii, asistenţii sociali şi juriştii -să nu dispună de fomarea practică necesară

pentm a evalua complexitatea cazurilor şi pentru a aprecia, dintr-o i]erspectivă integrată, gradul
real de autonomie şi nevoile de sprijin ale persoanei evaluate.

Experienţa anterioară ^m lucrul cu persoane cu dizabilităţi contribuie la foimarea unei înţelegeri

profimde asupra impactului limitărilor fimcţionale, a barierelor sociale şi a nevoilor de sprijin
personalizat. Totodată, aceasta favorizează o comunicare mai eficientă cu beneficiarii şi asigură
aplicai.ea corectă a principiului nediscriminării.



În acelaşi timp, absenţa oricărei limitări a mandatelor membrilor comisiei poate favoriza apariţia
unor structuri rigide, dependente de o fomulă neschimbată pe temen lung, diminuând astfel
dinamismul, transparenţa şi adaptabilitatea instituţională. Mai mult, asupra comisiilor de
evaluare a gradului de handicap  planează adeseori suspiciuni cu privire la acordarea unor
favoruri, nu puţine fiind relatările media care pun la îndoială buna-credinţă a evaluărilor.
Rotirea periodică a componenţei stimulează evoluţia instituţională, promovează meritocraţia şi
reduce riscul de perpetuare a unor relaţii de influenţă sau de dependenţă personală. Totodată,
limitele de mandat reprezrită o practică administrativă consacrată, utilizată pentru consolidarea
integrităţii Şi a credibilităţii instituţiilor publice.

Prin urmare, este necesară o intervenţie legislativă care să stabilească standarde clare de
competenţă profesională şi de etică admiristrativă, menite să consolideze credibilitatea şi
eficienţa comisiilor de evaluare. Reglementarea propusă umăreşte asigurarea unei abordări
unitare la nivel naţional, prin introducerea obligativităţii unei experienţe relevante în lucrul cu

persoane cu dizabilităţi pentm membrii comisiei şi prin instituirea unei limite de cel mult două
mandate a câte 4 ari.

Impactul economico-social
Adoptarea acestor modificări va avea un impact social pozitiv, contribuind la creşterea calităţii
evaluărilor realizate de comisii şi la consolidarea protecţiei drepturilor persoanelor cu dizabilităţi.
Beneficiarii vor percepe procesul de evaluare ca fiind mai echitabil, mai profesionist şi mai
centrat pe nevoile reale ale individului.
De asemenea, prin limitarea mandatelor mandatelor comisiei se va stimula transparenţa şi
deschiderea către schimbare, aspecte care pot conduce la o mai bună percepţie publică asupra
instituţiei.

Impactul financîar
Reglementarea propusă nu presupune costuri suplimentare semnificative pentru bugetul public,
întrucât modificările vizează criteriile de selecţie şi organizare intemă a comisiilor, nu extinderea
structurii sau a atribuţiilor acestora.

m. Soluţia legislativă

Prin prezenta propunere se urmăreşte introducerea următoarelor modificări:
- instituirea obligaţiei ca, în structura comisiei, psihologul, asistentul social şi membrul 1icenţiat

în ştiinţe juridice, să deţină o experienţă relevantă În domeniul asistenţei persoanelor cu
dizabilităţi de minimum 3 ani, acumulată în ultimii 5 ari;
- stabilirea unei limite de cel mult două mandate consecutive, fiecare cu duata de patru ani,

pentm membrii comisiei de evaluare a gradului de handicap .



IV. Concluziî

Adoptarea acestor modificări va contribui ^m mod direct la profesionalizarea şi responsabilizarea
comisiilor de evaluare a gradului de handicap, asigurând un cadni coerent şi predictibil pentni
luarea deciziilor cu impact asupra vieţii persoanelor cu dizabilităţi. Prin stabilirea unor cerinţe
minime de experienţă profesională în domeniul dizabilităţii pentm membrii comisiei, procesul de
evaluare va deveni mai riguros, mai empatic şi mai adaptat realităţilor individuale, reducând
riscul erorilor de apreciere şi al deciziilor fomale, 1ipsite de fimdament practic.

Limitarea numărului de mandate ale membrilor comisiei va consolida transparenţa şi integritatea
instituţională, oferind totodată posibilitatea re^mnoirii şi a promovării unor abordări modeme, În
concordanţă cu evoluţiile din domeniul protecţiei sociale. În ansamblu, reglementările propuse
răspund necesităţii de a crea un sistem de evaluare echitabil, profesionist şi concentrat pe
respectarea demnităţii umane, contribuind ]a consolidarea încrederii publice În actul
administrativ şi la îmbunătăţirea protecţiei persoanelor cu dizabilităţi în România.

În considerarea tuturor aspectelor menţionate, vă supunem spre dezbatere şi adoptare prezenta

propunere legislativă.

În numele initiatorilor,
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